

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2022年2月12日 第15期 星期六 壬寅年正月十二

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49
□总第3890期 □今日4版 □网站:www.yysb.com

全国优秀医药健康类报纸

河南印发疫情防控常态化防控组织架构和工作制度

本报讯 (记者卜俊成 通讯员姚侃)为贯彻落实省委疫情防控第十一次专题会议精神,根据《河南省新冠肺炎疫情防控工作方案》,近日,河南省疫情防控指挥部制定并下发了省疫情防控指挥部常态化防控组织架构和工作制度,进一步明确省疫情防控指挥部组织架构和工作职责,推动各指挥部办公室(省卫生健康委)集项工作落实到位,确保在长周期内不发生疫情输入和反弹。

省疫情防控指挥部常态化防控组织下设指挥部办公室、哨点信息部、“四个口袋”管控部、卫生防疫部、社会管控指导部、信息系统平台及技术保障部“一办五部”。指挥部办公室和各部组成人员在指挥部办公室(省卫生健康委)集中办公,密切联系指挥部各应急工作专班开展工作。其中,指挥部办公室下设综合协调组、文秘信息组、舆论宣传组、督导督查组、应急处置组5个工作组;“四个口袋”管控部下设机场组、口岸组、中高风险返豫入豫管控组、其他口岸返豫入豫组4个工作组;卫生防控部下设分析研判预警组、核酸检测组、应急流调和专案溯源组、医疗救治组、疫苗接种组5个工作组。

省疫情防控指挥部实行分析研判机制、会商调度制度、信息报送制度、应急处置小组管理制度等。指挥部办公室日常值守实行两班制,落实全天候、全要素值守,值班期间每日调度。指挥部综合分析研判专班负责疫情综合分析研判工作,对全球、全国、全省疫情形势进行分析研判,做到“日分析、日研判、日报告”,指挥部实行日常会商、周调度、月例会制度,了解各地、各单位工作进展情况,分析研判疫情形势,视频调度重点地市、重点区域,研究解决存在的问题,部署下一步工作。

分析研判专班负责疫情综合分析研判工作,对全球、全国、全省疫情形势进行分析研判,做到“日分析、日研判、日报告”,指挥部实行日常会商、周调度、月例会制度,了解各地、各单位工作进展情况,分析研判疫情形势,视频调度重点地市、重点区域,研究解决存在的问题,部署下一步工作。

河南省人民医院北院区 合作建设项目签约

全省公立医院整体进入高质量发展新阶段,也希望双方精诚合作、齐心协力,推进项目尽快投用,尽早惠及百姓。

李卫东说,此次双方全面深化合作,致力于打造一座集医疗、医养、预防、科研、培训、管理为一体的三级甲等综合性医院,标志着新乡市医疗卫生事业掀开新的篇章。他希望两地双方定期联系、精准对接,不断推动合作向更深层次、更广领域、更高水平迈进,共同探索区(县)与大型知名医院合作新模式。平原城乡一体化示范区要把服务好、保障好项目建设作为一项重要任务抓紧抓好,争取项目早日建成投用,造福黄河两岸百姓。

邵凤民在致辞中说,协议签署后,省人民医院将成立专班,正式进驻,全速推进,北院区建成后将纳入省人民医院统一管理,在管理水平、诊治能力、质量控制和信息化建设方面做到“四个保持一致”,着力打造立足示范区、服务郑新、辐射中原的高水平、现代化医疗中心。省人民医院将与平原城乡一体化示范区一道,真诚合作、形成合力,争取让北院区早日建成开诊,为健康河南建设增添新光彩、做出新贡献。

省人民医院北院区规划面积269亩(1亩=666.67平方米),将建成集医疗、科研、教学、康复为一体的三级甲等综合性医院。省人民医院、平原城乡一体化示范区开展合作以来,新乡市、平原城乡一体化示范区十分重视,给予了大力支持,基本建设等各项工作有序推进,在之前合作的基础上,为推动合作更加紧密、更加深入,经双方充分磋商、凝聚共识,决定合作建设省人民医院北院区,真正让优质医疗资源在平原城乡一体化示范区落地、扎根。

平原城乡一体化示范区管委会主任陈剑虹与陈传亮签订合作协议。与会人员还实地考察了省人民医院北院区项目。

今日导读

三十分钟抢救危重产妇 2版
“十字要诀”助力疫情防控 3版

2021年重点民生实事“交卷”

妇女“两癌”筛查、产前筛查和新生儿疾病筛查完成指标均高于年度目标

本报讯 (记者刘旸)2月11日,记者从河南省人民政府新闻办公室召开的“2021年重点民生实事落实情况”第二场新闻发布会上获悉,2021年,社会广泛关注的“妇女‘两癌’(宫颈癌、乳腺癌)筛查、产前筛查和新生儿疾病筛查”重点民生实事各项工作完成指标均

高于年度目标。在免费“两癌”筛查方面,河南全年累计完成宫颈癌筛查142.44万人,占年度目标任务的101.74%;乳腺癌筛查145.99万人,占年度目标任务的104.28%。在免费“两癌”(先天性甲状腺功能减低症、苯丙酮尿症)筛查方面,河南全年免费筛查完成58.79万例,目标人群覆盖率达到99.16%,高于年度目标任务9.16个百分点;听力筛查83.61万例,筛查率为98.55%,高于年度目标任务8.55个百分点。

据省政府妇儿工委工作委员会委员、省妇女联合会副主席崔爱兰介绍,2021年,全省各相关部门密切配合、上下联动,克服疫情叠加影响,推进“妇女‘两癌’筛查、产前筛查和新生儿疾病筛查”重点民生实事按计划有序开展。省免费筛查领导小组两次召开了会议,研究民生实事信息化系统建设,绩效考核和资金保障等问题;先后印发年度工作和疫情防控、灾后重建期间民生实事工作通知,指导各地明确目标、细化责任、有序推进。省妇女联合会充分发挥牵头作用,推动工作落地见效;省卫生健康委注重强化质控督导,持续开展技术培训;省财政厅积极优化支出结构,千方百计筹措资金,安排资金3.07亿元;省民政厅精准摸底调查,及时提供适龄妇女的信息,确保民生实事真正惠及妇女儿童。

省卫生健康委党组成员、副主任周勇回答“在做好疫情防控的形势下,全省卫生健康系统如何统筹推进保障重点民生实事落实到位”的提问时说,省卫生健康委将继续围绕省省委、省政府的新要求和群众的新期盼,与有关部门加强沟通协调、密切合作,认真总结、推广多年来在民生实事推进过程中形成的好经验、好做法;在能力提升、信息支撑、机制保障等方面,以提升服务质量为主线,继续扩大筛查覆盖面;切实保障重点民生实事落实,把好事办好、实事办实,让全省广大妇女儿童的幸福感更加充分,获得感更有保障。

→2月10日,北京冬奥会一名运动员在北京冬奥会上受伤,河南省直第三人民医院医生、北京冬奥会自由式滑雪障碍追逐国家队队员王方第一时间赶到现场,对伤员进行救治。据了解,为了更好地保障运动员安全,王方苦练了4年滑雪。
杨须 肖婧菁/摄



新春走基层

在河南省卫生健康系统,有一群志愿者,无论是平时,还是节假日,只要社会需要,他们就会主动站出来,竭尽全力去为群众的健康“发光发热”。

“作为一名共产党员,我只想在人们最需要时帮他们一把”

2月10日12时,在河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区脊柱外科病区,护士长吴春丽仍在忙碌着。“春节刚结束,我负责的3个病区已经住满了将要进行手术治疗的患者。每天一到医院,我们就要忙得脚步不停。”吴春丽说。

吴春丽是该院“红马甲”志愿服务队的志愿者。除了忙碌的工作日,她还会在周末到医院义务导诊,方便患者快速、及时找到相关专家诊治疾病。

“作为一名共产党员,我只想在人们最需要时帮他们一把。”吴春丽说。去年7月,新乡市卫辉市发生洪灾后,有着30多年临床护理经验的她,主动要求加入援助医疗队,和同事一起带着5000袋中药汤剂等援助物资,连夜奔赴受灾一线,投身抗洪防疫工作。

连续奋战7天后,他们圆满完成援建任务。一回到郑州,来不及休息,吴春丽又投入全员核酸检测工作中。她被分配到所居住的社区工作,轮到为两个女儿进行核酸采样时,吴春丽满心怜惜。

闪亮的“红马甲”

本报记者 卜俊成 冯金灿 刘旸 张治平 通讯员 李唯尘 郭海燕

在河南省卫生健康系统,有一群志愿者,无论是平时,还是节假日,只要社会需要,他们就会主动站出来,竭尽全力去为群众的健康“发光发热”。

“张起源一样,在寒假返乡后,河南医学高等专科学校2020级检验系学生樊雪霞也义无反顾地加入疫情防控志愿者队伍。她每天一大早穿上防护服,要一直忙碌到很晚才回家。”当她穿上防护服时,才真感受到医者的辛苦和责任。我一定会更加努力地学习医学知识,更好地为人民健康服务!”樊雪霞说。

在安阳市的疫情防控工作中,由34名河南护理职业学院具有医学专业知识的教师组成的志愿者服务队,始终在核酸检测采样一线忙碌着。一接到工作任务,他们就快速来到核酸采样点,立即与社区工作人员对接,全身心地投入工作。“虽然防护服和医用手套挡不住刺骨的寒风,但是大家毫无怨言。”教师江雷振说。

与河南护理职业学院志愿者一起奋战的还有安阳市肿瘤医院的青年团员。该医院组织近60名青年团员,成立志愿者服务队,先后开展了12次近4000份早餐分发工作,保障了相关核酸采样队员及时用餐。

此外,在寒假返乡和春节期间,河南中医药大学、新乡医学院、关带系统,抓重点带整体,形成了

河南卫生健康干部学院的大学生志愿者也在当地的疫情防控工作中付出了汗水。

“穿上了‘红马甲’,就应该深入基层来到群众的身边服务”

2月10日8时许,天气寒冷,灵宝市第一人民医院健康科普义诊志愿者服务队一行20余人,携带心电图机、B超机、血糖检测仪等,来到阳店镇崎底村为村民义诊。

阳店镇崎底村是灵宝市第一人民医院脑血管专家何世林的老家。能利用自己所学,切实为父老乡亲的健康做些实事,何世林感到很开心。“穿上了‘红马甲’,就应该深入基层来到群众的身边服务。”何世林说。

在活动中,医务人员热情主动地为村民诊治疾病,并进行血糖检测、心电图检查,提供健康咨询,有效普及了健康科普知识,并得到了村民的称赞。此次志愿服务一直持续到当天13时许,服务群众400余人次。

这些志愿服务活动,只是河南省卫生健康系统大力开展志愿服务活动的一个缩影。据省卫生健康委副主任张若石介绍,省卫生健康委将开展文明实践志愿服务,推进新时代文明实践中心建设,健全健康中原建设战略、党史学习教育“我为群众办实事”重要内容,以机关带系统,抓重点带整体,形成了

2021年,全省上下认真落实国务院联防联控机制和省委、省政府关于新冠肺炎疫情防控的总体决策部署,服从疫情防控大局,认真做好妇幼健康领域疫情防控工作。河南在确保各项疫情防控措施落实落细落地的同时,根据“两癌”和“两病”筛查不同的特点,制定不同的应对措施,保障了新冠肺炎常态化防控和重点工作推进,较好地完成了年度工作目标。

据省卫生健康委妇儿工委工作委员会委员、省妇女联合会副主席崔爱兰介绍,2021年,全省各相关部门密切配合、上下联动,克服疫情叠加影响,推进“妇女‘两癌’筛查、产前筛查和新生儿疾病筛查”重点民生实事按计划有序开展。省免费筛查领导小组两次召开了会议,研究民生实事信息化系统建设,绩效考核和资金保障等问题;先后印发年度工作和疫情防控、灾后重建期间民生实事工作通知,指导各地明确目标、细化责任、有序推进。省妇女联合会充分发挥牵头作用,推动工作落地见效;省卫生健康委注重强化质控督导,持续开展技术培训;省财政厅积极优化支出结构,千方百计筹措资金,安排资金3.07亿元;省民政厅精准摸底调查,及时提供适龄妇女的信息,确保民生实事真正惠及妇女儿童。

省卫生健康委党组成员、副主任周勇回答“在做好疫情防控的形势下,全省卫生健康系统如何继续做好妇幼健康相关重点民生实事”时,周勇说,下一步,省卫生健康委将继续围绕省委、省政府的新要求和群众的新期盼,与有关部门加强沟通协调、密切合作,认真总结、推广多年来在民生实事推进过程中形成的好经验、好做法;在能力提升、信息支撑、机制保障等方面,以提升服务质量为主线,继续扩大筛查覆盖面;切实保障重点民生实事落实,把好事办好、实事办实,让全省广大妇女儿童的幸福感更加充分,获得感更有保障。



记者手记

在疾病诊疗的日常工作中,在洪灾疫情突然而至的危急时刻,全省卫生健康系统的志愿者总是把实用的医学技术和健康科普知识带到基层,送到百姓身边,全力守护群众健康。他们无私奉献的精神,让象征着爱心和温暖的“红马甲”熠熠发光、更加闪亮。